

嘉靖、崇祯皇陵首次对公众开放

可线上预约讲解参观,考虑接待能力和文物保护,参观人数有限制

明十三陵中的永陵、思陵12月5日、6日陆续对公众开放。

12月5日,新京报记者从昌平区文旅集团获悉,明十三陵中的永陵、思陵5日起可通过官方渠道预约讲解参观,当前可预约今年12月份的部分日期时段。截至目前,包括长陵、定陵、昭陵、康陵、永陵、思陵在内,明十三陵已经有六座陵寝向公众打开大门。

新京报



明永陵为明朝第十一位皇帝世宗朱厚熹(年号嘉靖)及陈氏、方氏、杜氏三位皇后的合葬陵寝 昌平区供图

明永陵“逾制”帝王陵,规模仅次于长陵

记者了解到,本次开放的明永陵,是明朝第十一位皇帝明世宗朱厚熹和孝洁肃皇后陈氏、孝烈皇后方氏、孝恪皇后杜氏的合葬陵寝。明永陵占地25万平方米,在明十三陵中,其规模仅次于永乐皇帝朱棣的长陵,为明世宗生前所建。

朱厚熹的年号“嘉靖”,史称嘉靖皇帝,在位时间长达45年,而永陵的营建耗时7年,耗银超800万两,其最大的特点就是“庞大”。且看明代仁宗献陵、宣宗景陵、英宗裕陵、宪宗茂陵、孝宗泰陵、武宗康陵,这些“祖宗前辈”们陵墓面积多在3万—4万平方米之间,永陵占地25万平方米,与先人相比可谓“大手笔”,在重视礼制的古人面前,未免有些“逾制”之嫌。其用料的奢靡考究,为此前明帝陵无法比

拟。对如今来参观陵寝的公众来说,永陵规模巨大的承恩殿台基、纯砖石打造的明楼、宝城城墙上的花斑石城垛,都值得细细观赏。

走进永陵,迎面的巨大台基格外显眼,也是祔恩门的基础。这座台基的规模完全超越前面几代陵寝祔恩殿台基的高度。史料记载,永陵祔恩殿最初的建筑形制采用屋顶制度中的最高等级——重檐庑殿顶、面阔七间,所用材料均为名贵的楠木,由于工程质量很好,永陵建成200余年后仍保存完好。

清乾隆年间大修明十三陵时,由于缺乏现成的木材,乾隆便下令拆毁永陵的楠木大殿,在原址上重建了一座规模很小的新祔恩殿。祔恩殿台基上,至今还能清楚看到

清代改造的痕迹,规模巨大的明代台基上,叠压着一座清代改建的祔恩殿台基。

作为明朝旧物,明楼虽历经400多年风雨,至今仍不需要大规模修缮,可见其坚固程度。永陵宝城城墙上的城垛,全部采用名贵的花斑石,纵然历经风吹雨打,石块触摸起来仍非常平滑,这种材料和建筑方式均为永陵独有。

在明十三陵中,有三座陵寝是皇帝在世时就为自己建好的“寿宫”,如何建造自然是完全贯彻皇帝意图。这三座陵寝,一座是永乐帝明成祖朱棣的长陵,一座是万历帝明神宗朱翊钧的定陵,另一座就是嘉靖帝的永陵了。随着永陵的开放,明十三陵中最恢宏的三大“寿宫”,已全部向公众揭开面纱。

明思陵

十三陵中规模最小,帝后合葬于妃子墓

明思陵为明朝最后一位皇帝明思宗崇祯帝朱由检和孝节烈皇后周氏、恭淑皇贵妃田氏的合葬陵寝,是明十三陵中规模最小的帝陵,皇陵内的石贡器,当属独特的遗存。

思陵位于天寿山陵区西南角,背靠鹿马山,也有人把它后面的山叫作锦屏山或锦壁山,占地6500平方米,约为长陵的二分之一。1644年正月,生前备受皇帝喜爱的田贵妃入葬天寿山陵区。之后,北京城风云突变,崇祯皇帝在煤山自缢。因为崇祯生前没有预建寿宫,而田贵妃新葬,所以天寿山西南角的田贵妃墓就成了安葬崇祯帝的首选,随葬的还有悬梁自尽的周皇后,一帝一后“屈尊”合葬在妃子

坟,让此处墓园略显凄凉。

根据相关史料记载,顺治元年(1644年)五月,多尔衮下令为崇祯帝“造陵墓如制”,这才有了思陵的地面建筑,但毕竟是刚入关不久的清政府为前朝皇帝修造陵墓,没心思认真考据,规制样式自然与其他皇陵完全没有可比性,甚至有些不伦不类。

历经明朝、大顺政权、清朝三个不同时期,见证了大明王朝的倾覆与新王朝的崛起,与明永陵相比,本次同时对外开放的明思陵,虽然在规模上远逊于永陵,但也恰恰因为这位倔强的末代皇帝与那段令人无限唏嘘的历史,让这座帝王陵寝别有一番看点。

参观方式

仅开放线上预约,直播间链接付费预约讲解

新京报记者从昌平区文旅集团获悉,目前明永陵和明思陵仅开放了线上预约渠道,公众可通过“明十三陵景区”官方抖音号的直播间链接付费预约讲解,进园参观。

12月5日,记者从直播链接中看到,目前通过开放渠道,明思陵最早可在当日、明永陵最早可在12月6日,跟随园区讲解参

观游览,当前可预约时间仅为今年12月份的部分日期时段。

昌平区文旅集团总经理耿志云向记者透露,这是明永陵、明思陵首次向公众打开参观渠道。考虑到陵寝的接待能力和对文物的保护,两个陵寝在接受预约人数上也会做相应限制,目前参观者也仅能通过讲解服务走进这两座皇帝陵园。

开放计划

到2030年前,十三陵帝陵将全部开放

早在今年7月,记者从2024明文化论坛上了解到,明十三陵景区将逐步扩大文化遗产开放范围,到2030年实现明十三陵帝陵全部开放的目标。开放计划共分为三期,其中一期为2024年至2025年,开放思陵、永陵;二期为2026年至2028年,开放茂陵、泰陵、德陵和新行宫遗址;三期

为2029年至2030年,开放献陵、裕陵、庆陵。

据悉,明十三陵全面开放后,将展示古建筑、墓葬、神道等文物本体,以及建筑遗址、神道等文化遗产要素,全面呈现十三陵完整营建历程、明代皇家陵寝建筑特征和明代皇家陵寝建筑营造技艺等。

酒店套餐“先囤后付”,消费者划算吗?

提醒:“0元囤”可能面临这些风险

现在“囤券”似乎成为大家消费生活的一种新方式。比如在网上购物时可以使用平台的优惠券,出门消费时可以用到商家的套餐券,点外卖能用抢到的外卖券。

这两年,在电商平台相继推出“先用后付”模式之后,在线旅游预订平台也陆续在酒店套餐产品试水“先囤后付”。平台介绍,新的支付方式带动产品销售,但也提醒部分产品同样存在时间、数量和退款的限制。这种模式对于消费者来说划算吗?可能面临哪些风险呢?酒店“先囤后付”模式受青睐,“0元囤酒店”消费者能够享受到便利和实惠吗?

中央广播电视总台中国之声

预先以优惠价格购买酒店一定间夜的套餐,再按需要选择入住时间,被称为“囤房”。

消费者古女士有过囤房之后不能按计划入住,无法退全款,损失几百元的经历。

古女士介绍,它的条款会写得非常清楚。如果提前多少天确定不住,会按80%退还,然后到临近的日期可能会按70%退还。她最终是在最后一天才发现确实是住不了了,酒店只给退了70%的钱。

要避免出现这样的体验,不少在线旅游预订平台推出“不约全退”的产品,近两年还有平台依托旗下的信用支付体系,进一步试水“先囤后付”,也被称作“无损囤”。喜欢旅行的消费者陈女士囤过不少这样的酒店套餐。

陈女士介绍,以前的产品,比

如今天下了单,不管是刷信用卡还是其他支付方式,都要还上这个款。但是“无损囤”是这个酒店只要没有核销、没有去住,比如它有效期是一年,她可能明年8月想去住,那一直到8月真的去住之前都不需要去还这笔钱。她觉得这是“无损囤”最大的优势,它不提前占用顾客的任何资金,这是吸引她囤酒店的一个亮点。

有平台客服介绍,今年选择“先囤后付”方式预订酒店套餐的用户增加。

某平台客服介绍,购买得挺多,因为他们可能会觉得比较方便。还有一部分原因是首次使用是有优惠的,所以有些客人会愿意去购买。

记者在平台页面测试发现,相关的业务依托平台的信用支付体

系,需要先开通信用支付,验证身份、填写信用卡等支付方式以便平台适时扣款。客服介绍,除了支付方式不同,酒店套餐本身的产品内容与以往的预订方式基本一致。

某平台客服介绍,都是一样的,可以先把酒店预订上先囤着不用,等到客户有合适的时间,且正好也有房的情况下就可以用。但也得看客户想要入住的酒店这个时间有没有房,因为价格会比较低,所以酒店的房间都不多。

客服提醒,除了热门日期可能约不上,还有部分酒店套餐可能存在部分使用后无法完全退款的情况。

某平台客服介绍,比如最基础的是两个晚上连住的那种套餐。两晚连住的、不可拆分的情况下,如果没有使用是可以过期退、随时

退的;还有一种是两晚可拆分的,但是如果一个晚上用完了,第二个晚上后面没有合适的时间了,再想要申请取消就不太好退。但在预订时,页面上会有显示的,有一些券不支持部分退款。

消费者陈女士表示,“先囤后付”会让自己在选择的时候少一些顾虑,更容易下单。但也会提醒自己理性消费,在体验上她就不愿意再去开通一个新的功能,更何况它还是一个用信用提前预支的功能。

陈女士介绍,消费有提高,但是这是相对的,也不会特别盲目地去囤,会考虑目的地是否会在她的出行计划里面。她也不会多开功能,作为消费者,在体验上她就不愿意再去开通一个新的功能,更何况它还是一个用信用提前预支的功能。